

## ПРОГРЕСИВНІ ІДЕЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ДО СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ЗАРУБІЖНИХ КРАЇНАХ

У статті на основі вивчення досвіду світової освітньої практики підготовки вчителів початкових класів, зокрема її соціально-педагогічної складової, визначено спільні та відмінні тенденції професійної спрямованості соціально-педагогічної освіти майбутніх фахівців. Автор вказує на домінуючі функціонального підходу, що полягає в підготовці вчительських кадрів до окремих видів діяльності, вузьких спеціалізацій. Акцентовано на практико-орієнтованому змісті вищої педагогічної освіти, готовності до роботи з учнями в умовах інклюзивного навчання.

**Ключові слова:** професійна освіта, підготовка майбутнього вчителя, соціально-педагогічна діяльність, педагогіка початкової школи, зміст вищої педагогічної освіти, світовий професійно-педагогічний досвід, соціальне виховання, професійне самовдосконалення.

В статье на основе изучения опыта мировой образовательной практики подготовки учителей начальных классов, в частности ее социально-педагогической составляющей, определены общие и отличительные тенденции профессиональной направленности социально-педагогического образования будущих специалистов. Автор указывает на доминирующее влияние функционального подхода, то есть подготовку учительских кадров к отдельным видам деятельности, узких специализаций. Акцентировано на практико-ориентированном содержании высшего педагогического образования, готовности к работе с учащимися в условиях инклюзивного обучения.

**Ключевые слова:** профессиональное образование, подготовка будущего учителя, социально-педагогическая деятельность, педагоги начальной школы, содержание высшего педагогического образования, мировой профессионально-педагогический опыт, социальное воспитание, профессиональное самосовершенствование.

Progressive ideas of a professional training of an elementary school teacher in

social and pedagogical activity in foreign countries. In the article on the basis of the study of the experience of the world educational practice of an elementary school teacher, in particular its social and pedagogical component, there are distinguished common and different tendencies of the professional orientation of the social and pedagogical education of future specialists. The author points out the dominance of the functional approach that consists in preparing teaching personnel to separate types of activity, narrow specializations. It is emphasized the practice-oriented tendency of the matter of higher pedagogical education, preparedness to work with pupils in the conditions of inclusive education.

**Keywords:** professional education, training of a future teacher, social and pedagogical activity, elementary school teachers, matter of higher pedagogical education, world professional and pedagogical experience, social education, professional self-improvement.

**Meta:** визначити провідні ідеї світової освітньої практики щодо підготовки вчителів початкових класів до соціально-педагогічної діяльності.

**Актуальність проблеми.** В умовах інтеграційних суспільних процесів зростають вимоги до якості професійної підготовки майбутніх педагогів у вищих навчальних закладах України, зокрема їхньої компетентності у вирішенні соціальних проблем вихованців. У цьому сенсі корисним вважаємо вивчення прогресивного досвіду зарубіжних країн, де соціальна сфера досягла значно вищого розвитку.

Сьогодні у світовій педагогіці активно розробляються моделі "ідеальної" підготовки вчительських кадрів. Так, американські вчені (М. Грін (M. Green), А. Комбс (A. Combs), М. Самервіль (M. Somerville)) пропонують модель педагога, здатного до емпатії, комунікабельності в неформальному спілкуванні, емоційно стійкого та оптимістично налаштованого [17, 38–40]. У Японії акцентується, головним чином, на професіоналізмі педагога як представника інтелектуальної еліти нації, його ґрунтовній теоре-

тичній підготовці, високій культурі, усвідомленні ним ціннісних смислів виховання, свободи, відповідальності. Актуалізація проблеми соціального виховання молоді в зарубіжних країнах зумовила потребу професійної підготовки фахівців до вирішення актуальних питань соціалізації особистості, її інтегрування в суспільство.

**Аналіз останніх досліджень.** Проблеми професійної підготовки соціальних педагогів, соціалізації учнівської та студентської молоді в Україні та за кордоном відображено в наукових працях вітчизняних учених: В. Бочарова, О. Безпалько, А. Капська, А. Мудрик, С. Савченко, М. Сакурова, В. Поліщук, С. Харченко та інших. Різні аспекти професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи висвітлено в докторських дисертаціях Н. Бібік, Н. Глузман, О. Комар, С. Литвиненко, С. Мартиненко, О. Матвієнко, О. Отич, І. Пальшкова, О. Савченко, Л. Хомич та інших. Однак досвід зарубіжних країн з професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи до реалізації основних функцій соціально-педагогічної діяльності вважаємо розкритим недостатньо.

**Виклад результатів дослідження.** Починаючи з 1970-х років, у західноєвропейських країнах (зокрема Англії, Німеччині, Швеції, Франції) і США розпочинається активна діяльність з підготовки соціальних педагогів, соціальних працівників, лідерів громадських організацій на спеціальних факультетах університетів і шкіл соціальної роботи. Відповідно до освітніх вимог кожної держави створюються різні моделі соціального виховання дітей і молоді, а також професійної підготовки вчителя. У зарубіжній освіті акцентується передусім на необхідності ґрунтовної теоретичної підготовки фахівця у професійному самоствердженні, оскільки "люди, котрі систематично навчаються, здатні адаптувати свої вміння й навички до вимог професії, мають більше шансів досягти успіху", тобто самореалізуватись [15, 11].

Так, підготовка фахівців до соціально-педагогічної діяльності в університетах Західної Європи здійснюється на фа-

культетах соціальної педагогіки, де студенти оволодівають теоретичними знаннями про загальні закони соціально-психологічного розвитку дітей, навичками професійного соціально-педагогічного діагностування виховних ситуацій, роботи з різними категоріями дітей і їхніми батьками, здійснення превентивної та реабілітаційної допомоги в мікросоціумі. Однак німецькі дослідники зазначають, що в професійній підготовці майбутнього педагога теорія відірвана від суспільної практики, зокрема, студенти не мають достатнього досвіду діяльності з соціально дезадаптованими учнями. Не випадково німецьких учених вважають "першопрхідцями" у світі з розроблення теорії соціальної педагогіки [3, 3–49].

Науковці Канади (Гембер (M. Gambhir), Брод (K. Broad), Еванс (M. Ewans), Гескел (J. Gaskel) та ін.) наголошують, що за останні роки в країні спостерігаються істотні зрушення в програмах підготовки вчителів, які виявляються, насамперед, у переході від традиційного до особистісно зорієнтованого підходу, спрямованого на розвиток особистості майбутнього педагога, його загальної та професійної компетентності, а також соціальної адаптації [14].

У багатьох країнах (Канада, США, Швеція тощо) підготовка вчителів до соціально-педагогічної діяльності, як і професійна підготовка в цілому, передбачає посилення практичної спрямованості змісту вищої освіти.

В університетській освіті Канади чітко визначено взаємозв'язок теоретичного й практичного компонентів у підготовці майбутнього вчителя. Так, М. Фуллан (університет Торонто) зазначає, що у програмах підготовки особливої уваги потребують інтегрування університетських занять з практикою роботи в школі, формування студентів у навчальні групи, співпраця викладачів і вчителів школи, створення об'єднаних шкіл-партнерів. Учений характеризує партнерство "школа – ВНЗ" як необхідну умову поліпшення професійної підготовки майбутнього фахівця й удосконалення навчально-виховного процесу школи [13, 246–247].

В університетах Канади для вивчення пропонують курси про новітні соціально-педагогічні технології, актуальні проблеми формування культурно-освітнього середовища. Задля розвитку ефективних програм професійної педагогічної освіти налагоджена співпраця з учителями-практиками на провінційному, локальному та шкільному рівнях. "Вищі навчальні заклади... надають перевагу творчості та інноваціям, забезпечують роботу навчальних практик, бе-

руть участь у різноманітних дослідженнях на міжнародному рівні, що спонукає студентів до вияву соціальної активності" [12, 269].

Так, за дослідженнями Ю. Короткової, у вищих педагогічних навчальних закладах Греції практика є складовою викладання низки педагогічних дисциплін (дидактична методологія, критично-мисляче викладання: теорія і практика тощо) та цілих циклів (загальна і спеціальна дидактика), завдяки чому забезпечується безпосередній зв'язок теорії та навчально-виховної практики в підготовці майбутнього вчителя початкових класів [7, 32–38]. У контексті нашого дослідження заслуговує уваги той факт, що на педагогічних відділеннях початкової освіти Греції, разом з іншими видами практики (спостереження за шкільним життям, відвідування занять у початковій школі, планування навчально-виховного процесу, проведення пробних уроків, повне виконання обов'язків учителя початкових класів від одного до чотирьох тижнів тощо), студентів залучають до обов'язкового відвідування уроків і позанавчальних заходів у різних типах шкіл, зокрема малокомплектній початковій школі, а також шкіл і спеціальних класів для дітей з обмеженими освітніми можливостями [Там само, 37].

Вивчаючи підготовку соціальних працівників до роботи з дітьми та молоддю у вищих навчальних закладах Швеції, А. Кулікова доходить висновку, що практична підготовка студентів забезпечує ефективність завдяки: відповідності практики програмі теоретичної підготовки; чіткій організації всіх етапів практики (підготовчий, ознайомлювальний, професійного зростання, оцінювальний, екзаменаційний); залученню до практики трьох дійових осіб (керівник практики, студент, наставник) і організованому розподілу функцій та обов'язків між ними; підтримці всіх учасників допоміжними опорними матеріалами [8, 15]. А школи соціальної роботи Швеції не входять у структуру університетів, тому дають освіту на рівні коледжу. Навчаються тут зазвичай студенти у віці 30-ти років і старші. При цьому домінує практико-орієнтована система професійної підготовки фахівців соціальної сфери, приміром, практика становить не менше 3 000 годин на одного студента [11, 103]. Для прикладу, майбутні вчителі початкових класів проходять 14-тижневу педагогічну практику (Великобританія), від 2 до 6 тижнів (Японія), 3-тижнева – в університеті, 20-тижнева – у "нормальній" школі та самостійна робота в базовому навчальному закладі впродовж семестру (Франція).

У Польщі (Інститут педагогіки Вроцлавського університету) невід'ємною складовою програми навчання напряму "Педагогіка" слугують виробничі (педагогічні) практики як "необхідна складова формування професійних компетенцій майбутнього педагога". Так, на педагогічну практику зі спеціальності першого освітнього рівня "Початкова освіта та дошкільне виховання" відведено 180 годин [10, 100–120].

Австрійські вчені запропонували здійснення в педагогічних академіях перепідготовки вчителів для роботи в соціальних службах для молоді. У цій країні фахівці з дипломом соціального педагога, котрі прагнуть працювати у соціальній сфері, вивчають специфіку педагогічної діяльності молодіжного лідера (вожатога). Соціально-педагогічну практику студенти Австрії проходять безпосередньо в територіальній громаді, здебільшого в житлових мікрорайонах [11, 103].

У низці країн (США, Німеччина, Великобританія та ін.) після теоретичної підготовки вчителів початкової школи майбутні фахівці проходять обов'язкове річне (Великобританія) чи 1–2-річне (Німеччина) стажування за місцем роботи, тобто в конкретній початковій школі. Соціально-педагогічне спрямування їхньої теоретичної підготовки виявляється в тому, що попри вивчення загальних основ педагогіки і психології студентам викладають соціальні науки (Німеччина), педагогічну соціологію, філософію виховання, порівняльну педагогіку та інші дисципліни (США), соціальну і порівняльну педагогіку (Японія).

У вищих педагогічних навчальних закладах зарубіжжя значна увага приділяється практичній підготовці майбутніх фахівців до соціально-педагогічної діяльності з учнями, їхніми батьками (опікунами) передусім у школах. Так, в американській школі її здійснюють не тільки соціальні працівники, психологи, а й такі спеціалісти, як шкільний радник, консультант по роботі з конкретними проблемами, учитель компенсуючого навчання, координатор із захисту прав дитини, соціальний медіатор [2]. Консультативна допомога батькам (родичам) з проблем навчання і виховання дітей, організації змістовного дозвілля, збереження фізичного, психічного, духовного та морального здоров'я сприяє в реалізації різноманітних освітньо-просвітницьких і соціально-профілактичних програм.

Польські вчені в аспекті професійної підготовки педагогічних кадрів наголошують на проблемі їхньої готовності до вирішення соціальних проблем у школі. Так, Б. Шлюз (B. Szluz) привертає увагу до

інтегрування діяльності вчителів, педагогічних і соціальних працівників безпосередньо на терені закладу задля вирішення конкретних соціальних питань учнів та їхніх батьків [18, 232–233].

Найпоширенішими методами і формами соціально-педагогічної діяльності з учнями та їхніми батьками, з якими ознайомлюють майбутніх учителів у США, є бесіда, консультація, тренінг, змагання, посилення трудова діяльність, масові благодійні акції, святкування, зустрічі тощо. Заслугує вивчення американський досвід підтримки батьківських і дитячих ініціатив в умовах шкільного соціально-виховного середовища. У професійній підготовці вчителя початкової школи в США домінують такі форми роботи, як рольові ігри, моделювання та "мікрвикладання", тобто створення ситуації з усіма наявними компонентами соціально-педагогічного процесу. Приміром, студенти дають 10–15-хвилинні уроки, фрагменти виховних заходів чи тренінги з невеликими групами учнів, які записують на відеокамеру, після чого відбувається їх колективний перегляд та обговорення. Такі нестандартні прийоми готують майбутніх фахівців до активних самостійних соціально-педагогічних дій у мікросоціумі.

Посилення уваги в професійній освіті зарубіжжя до педагогічної практики студентів, благодійної діяльності не випадкове, адже, окрім інших, важливим напрямом соціально-педагогічної роботи вчителя слугує організація змістовного дозвілля учнів у школі та поза нею. Питанням діяльності та дозвілля приділено значну увагу ще в працях Аристотеля, котрий акцентував на вдалому поєднанні діяльності та ігор як засобу розваг, відпочинку: "Якщо ж необхідні і діяльність, і дозвілля, і дозвілля повинно бути значною мірою пріоритетним стосовно діяльності, то виникає питання: чим дозвілля це потрібно заповнити? Зрозуміло, не грою, оскільки в такому випадку вона неминуче стане кінцевою метою нашого життя. Якщо це неможливо, то іграм треба надавати місце скоріше серед діяльності (адже людині праці потрібний відпочинок, а гра й існує заради відпочинку, будь-яка діяльність передбачає напружену працю)" [1, 630].

Дозвіллеву діяльність зазвичай розуміють як "цілеспрямовану, самокеровану пізнавальну діяльність, що є необхідною для розвитку здатності здобувати знання; як сукупність занять, за допомогою яких задовольняються фізичні, психічні та духовні потреби" [5, 42]. Специфічними ознаками дозвілля вважають свободу вибору дозвіллевої діяльності, свободу від обов'язків; добровільну

участь у дозвіллевій діяльності; бажання отримати радість та задоволення; компенсаційність дозвілля [9]. Саме принципи добровільності, морально-психологічного комфорту, особистісно зорієнтованого виховання, гуманістичної спрямованості, свободи вибору змісту дозвілля вважають пріоритетними у Великій Британії, Бельгії, Голландії, Італії, Канаді, Польщі, США, Франції, та інших країнах.

Так, у Франції користується популярністю система професійної підготовки аніматорів для роботи в соціальній сфері. Основу курсів соціальної роботи становлять п'ять основних предметів (соціальна економіка, соціальне середовище, структура інститутів соціальної роботи, взаємини між людьми, здоров'я, гігієна і медико-соціальний захист населення), вивчення яких розраховане на 160 годин [11, 103].

В останні роки актуалізується значення суспільно-культурної анімації у теорії та практиці професійної підготовки вчителя в Польщі. Б. Єдлевська (B. Jedlewska) зазначає, що підготовка аніматорів на педагогічних факультетах університетів у Польщі здійснюється з урахуванням кращих науково-дидактичних традицій та історичних особливостей регіону за спеціальними програмами [16, 271]. У дискурсі нашого дослідження заслугоє вивчення досвід польських колег щодо залучення майбутніх учителів до проектної діяльності анімаційного змісту в різних групах: суспільно-культурна анімація для дітей та молоді шкільного віку, культурна анімація в середовищі дітей з особливими потребами, суспільно-культурна анімація для дітей із неблагополучних родин, суспільно-культурна анімація в студентському середовищі та ін. [Там само, 284–288]. Вважаємо, що такі форми діяльності майбутнього вчителя допомогатимуть йому в організації різнобічної соціально-виховної діяльності з учнями в умовах мікросоціуму.

Соціально-педагогічна робота вчителя в аспекті організації дозвілля молодших школярів у зарубіжних країнах розглядається як сфера розвитку особистісного потенціалу, соціальної культури, формування громадянських якостей, розвитку духовних цінностей вихованців, збереження національних традицій, прилучення до спортивно-оздоровчої діяльності. Наприклад, у багатьох канадських та американських школах, де навчається українська діаспора, створюють фонди та організації для розвитку духовно-естетичних цінностей дітей, проведення культуротворчих заходів, надання допомоги в реалізації спортивно-оздоровчих програм, підтримки функціонування

дозвіллевих клубів і секцій при суботніх чи недільних школах.

Важливий напрям соціально-педагогічної діяльності вчителя – навчально-виховна й культурно-дозвіллева робота з учнями з особливими освітніми потребами. У більшості країн Західної Європи (Австрія, Бельгія, Голландія, Італія, Німеччина, Швеція), починаючи з 70-х років ХХ ст., упроваджується інтегроване та інклюзивне навчання дітей з особливостями розвитку. Сьогодні в Італії, яка однією з перших країн визнала інтегративне та інклюзивне навчання найприйнятнішою для неповносправних дітей формою здобуття освіти, понад 90 відсотків дітей з особливостями психологічного розвитку навчаються в закладах загального типу [6]. Відповідно здійснюється підготовка майбутнього вчителя для забезпечення психолого-педагогічного супроводу учнів з особливими потребами в умовах інклюзивного навчання. Однак сьогодні готують спеціальних педагогів, що виконують функції асистента вчителя, який співпрацює з педагогом класу в умовах інклюзивної освіти, зокрема надають допомогу школярам з обмеженими фізичними можливостями (Бельгія, Голландія, Канада, Італія, США).

Приміром, у Республіці Кіпр професійна підготовка майбутніх учителів з інклюзивної освіти, за дослідженнями Н. Воевутко, здійснюють на освітньо-кваліфікаційних рівнях бакалавра та магістра за кредитно-трансферною й акумулюючою системами, зокрема на освітньо-кваліфікаційному рівні бакалавра в Університеті Кіпру готують фахівців за спеціальністю "Початкова та дошкільна освіта". В Університеті Кіпру, Європейському університеті Кіпру та Університеті Лефкосії започатковано магістерські програми "Спеціальна (поєднана) освіта" і "Спеціальна освіта" [4, 29].

Підготовка майбутнього вчителя початкової школи до соціально-педагогічної діяльності в аспекті роботи з дітьми з особливими освітніми потребами в системі університетської освіти Кіпру – це "бакалаврська програма "Початкова та дошкільна освіта", складовою якої є спеціалізація з інклюзивної освіти трудомісткістю у 15 кредитів. Дисципліни за спеціалізацією призначені для поглибленого вивчення проблеми інклюзивної освіти та механізму її реалізації у закладах освіти. Вивчаючи спеціальні професійно зорієнтовані дисципліни "Труднощі у навчанні", "Відмінності та ізоляваність", "Особливі потреби у загальній школі", студенти опановують теорії, які є методологічною основою навчання дітей з психічними чи фізични-

ми вадами здоров'я [Там само, с. 29].

У контексті адаптації вищої освіти Польщі до вимог Болонського процесу в країні інтенсифікувалась професійна підготовка кадрів до роботи в соціально-педагогічній сфері. Так, в Інституті педагогіки Вроцлавського університету головним завданням професійної освіти вчителів є оволодіння ними універсальними компетенціями на основі здобуття знань з гуманітарних, суспільних та медичних наук задля розуміння суспільно-культурного контексту освітньої реальності. Незалежно від обраної спеціальності майбутні вчителі набувають теоретичні знання з антропологічної практикою як базу для формування вмін і навичок діагностування й роботи з дітьми з особливими потребами в шкільному, професійному чи місцевому середовищі в рамках їхніх "соціальних компетенцій" [10, 101–102].

Приміром, на спеціальностях "Опікунська педагогіка і терапія", "Психолого-педагогічне консультування і допомога", "Ресоціалізація", "Освіта і реабілітація людей з особливими потребами", "Організація освіти і регіональна освіта" студенти отримують професійні компетенції, що надають право на працевлаштування не лише в соціальних службах для дітей і молоді, центрах соціальної профілактики, опікунських центрах, ресоціалізаційних закладах та інших, а передусім до роботи в школі з різними категоріями дітей та їхніми батьками. А от у професійній підготовці майбутніх фахівців спеціальності "Початкова освіта та дошкільне виховання" значну увагу приділено оволодінню компетенціями, необхідними для роботи вихователя дошкільних закладів та вчителя інклюзивних класів шляхом підготовки до комплексної реалізації навчально-виховних та опікунських завдань дитячого садка і школи [Там само, 102–107].

Відтак у пострадянських країнах (Білорусь, Молдова, Казахстан, Російська Федерація та ін.) інклюзивне навчання в загальноосвітніх школах знаходиться на етапі експериментального впровадження, а значить, і професійна підготовка вчителя початкової школи до роботи з дітьми з особливими потребами в масових школах потребує системного обґрунтування. Однак інші напрями соціально-педагогічної діяльності вчителя, зокрема робота з обдарованими учнями, соціально незахищеними, схильними до девіантної поведінки тощо, активно здійснюється, передусім у межах навчального закладу. Так, у Росії вдосконалюється підготовка професіоналів для сфери соціально-педагогічної діяльності з дітьми в мікросоціумі в умовах здо-

буття загальнопедагогічної початкової освіти чи на спеціалізованих факультетах підготовки соціальних працівників. Найбільш прийнятним видається інтегрована схема підготовки майбутніх учителів початкових класів до соціально-педагогічної діяльності у відкритому соціально-культурному середовищі через присвоєння їм додаткової спеціалізації "Соціальна педагогіка". Така практика поширена в Росії, а також у деяких вищих навчальних закладах близького зарубіжжя.

**Висновки.** Сьогодні в кожній країні сформувалась власна система професійної спрямованості соціально-педагогічної освіти майбутніх фахівців. Зазвичай, домінуючим є функціональний підхід, що полягає у підготовці до окремих видів діяльності, вузьких спеціалізацій учительських кадрів. Однак спостерігаються спільні тенденції:

- становлення системи соціально-педагогічної допомоги дітям відбувається за територіальним принципом, тому й підготовку кадрів для соціальної сфери здійснюють на державному, місцевому та муніципальному рівнях, причому значні кошти для цього надходять із недержавних фондів, асоціацій, організацій тощо;
- до соціально-педагогічної діяльності в мікросоціумі здебільшого залучають не вчителів, а соціальних працівників різного профілю, відповідно в професійній підготовці майбутнього вчителя початкової школи ці питання розглядаються як його суспільно-громадське покликання (волонтерство, благодійна діяльність тощо);
- зміст соціально-педагогічної підготовки має практико-орієнтоване спрямування, тобто більше половини терміну навчання майбутнього соціального працівника (соціального педагога) займає практика в інклюзивних і спеціальних школах, інтернатах, центрах усиновлення та опіки, центрах шкільного виховання, студентських бюро працевлаштування при гуртожитках, службах соціального захисту населення, притулках для неповнолітніх, виправних закладах, діагностично-реабілітаційних центрах, агентствах індивідуального консультування і т. п. (Греція, Канада, Польща, США, Франція, Швейцарія та інші країни);
- соціально-педагогічна діяльність учителя, що має метою формування соціальних навичок і вмін учнів (залучення до посильної діяльності за матеріально винагороду та неоплачуваної суспільно цінної праці, волонтерства, участі в благодійних акціях тощо), задля забезпечення їх активної професійно-трудової соціалізації у майбутньому (Італія, США, Канада, Польща, Чехія);

- соціально-педагогічна діяльність в аспекті організації дозволяла молодших школярів у зарубіжних країнах розглядається як сфера розвитку особистісного потенціалу, соціальної культури і є предметом здійснення спеціально підготовлених фахівців – педагогів-аніматорів (Велика Британія, Канада, Польща, США, Франція та ін.);

- у педагогічних навчальних закладах пострадянського простору (приміром, Росія, Білорусь) учителі початкових класів за бажанням отримують додаткову спеціалізацію соціального педагога, що розширює їхні професійні функції в мікросоціумі та можливості працевлаштування;

- у зарубіжній професійно-педагогічній освіті накопичено цікавий досвід підготовки фахівців до роботи з дітьми з особливими освітніми потребами, наприклад, у Республіці Кіпр учителі початкових класів отримують додаткову спеціалізацію за програмою бакалавра, що дозволяє працювати в інклюзивних класах.

#### ЛІТЕРАТУРА

1. *Аристотель*. Собрание сочинений: в 4 т. : пер. с древнегреч. – Т. 4. / общ. ред. А. И. Доватура. – М. : Мысль, 1983. – 831 с.
2. *Безлюдна В. В.* Система соціальної роботи з сім'єю в США [Текст] : автореферат дис. ... канд. пед. наук : 13.00.05 / В. В. Безлюдна ; Київський ун-т ім. Б. Грінченка. – К., 2012. – 20 с.
3. *Браунс Х.* Обучение социальной работе и социальной педагогике в Европе / Х. Браунс, Д. Крамер // Школа социальных педагогов и социальных работников. – М. : [б. и.], 1991. – С. 3–49.
4. *Воевутко Н. Ю.* Формування професійних програм з інклюзивної освіти в університетах Республіки Кіпр / Н. Ю. Воевутко // Педагогічний процес. Теорія і практика : збірник наукових праць. – 2011. – № 1. – С. 27–34.
5. *Голік О.* Клуб веселих та найкмітливіших як форма організації дозволяла студентів у вищому навчальному закладі [текст] / О. Голік // Соціальна педагогіка: теорія та практика. – 2008. – № 1. – С. 42–46.
6. *Колупаєва А. А.* Досвід реалізації інклюзивної освіти в країнах Європи / А. А. Колупаєва // Педагогічні основи інтегрування школярів з особливостями психофізичного розвитку в загальноосвітній навчальній закладі : монографія. – К. : Педагогічна думка, 2007. – 458 с.
7. *Короткова Ю. М.* Організація практичної підготовки вчителів початкових класів на педагогічних відділеннях по-

чаткової освіти Греції / Ю. М. Короткова // Гуманізація навчально-виховного процесу : зб. наук. праць / [за заг. ред. В. І. Сипченка]. – Слов'янськ : СДПУ. – 2006. – Вип. XXXIII. – С. 32–38.

8. Кулікова А. С. Підготовка соціальних працівників до роботи з дітьми та молоддю у вищих навчальних закладах Швеції [текст] : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 13.00.05 / А. С. Кулікова ; Луган. нац. ун-т ім. Т. Шевченка. – Луганськ, 2009. – 20 с.

9. Петрова І. В. Дозвілля в зарубіжних країнах : підручник / І. В. Петрова. – К. : Кондор, 2005. – 408 с.

10. Пивоварчук М. Підготовка фахівців за спеціальностями напрямку "Педагогіка" у Вроцлавському університеті / М. Пивоварчук // Педагогічна освіта і наука в умовах класичного університету : традиції, проблеми, перспективи : у 3 т. – Т. 1. Підготовка педагогічних кадрів у вищій школі: виклики, проблеми, динаміка змін : [зб. наук. пр. / за ред. М. Євтуха, Д. Герцюка, К. Шмид-

та]. – Львів : ЛНУ імені Івана Франка, 2013. – С. 100–120.

11. Ядвиршиц Л. А. Профессиональная подготовка учителя к социально-педагогической деятельности : дис. ... д-ра пед. наук : 13.00.08 / Л. А. Ядвиршиц. – Брянск, 2001. – 320 с.

12. Andrews J. Alternative futures for Faculties of Education / J. Andrews // Canadian Journal of Education. – 1984. – № 9. – P. 261–275.

13. Fullan M. The new meaning of educational change (third edition) / M. Fullan. – Toronto, Ontario : Irwin Publishing, 2001. – P. 246–247.

14. Gambhir M., Broad K., Ewans M., Gaskel J. Characterizing Initial Teacher Education in Canada: Themes and Issues. From: <http://www.intlalliance.org/Canada>

15. Human Resources Development. Government of Canada. Canada's Innovative Strategy. Knowledge matters skills and learning for Canadians: monograph. – 2002. – 26 p.

16. Jedlewska B. Miejsce i ranga animacji społeczno-kulturalnej w edukacji ped-

agogow w Polskich Uniwersytetach / B. Jedlewska // Педагогічна освіта в Україні і Польщі: реалії та перспективи : зб. наук. праць / за ред. Д. Герцюка і Р. Кухи. – Львів : Видавничий центр Львівського національного університету ім. І. Франка "Триада плюс", 2008. – S. 271–290.

17. Somerville, M., Green, M. A pedagogy of "organized chaos": ecological learning in primary schools / M. Somerville, M. Green // Children, Youth and Environments [E]. – Vol 21. – Issue 1, University of Colorado. – United States, 2011. – Pp. 14–34; Combs, Arthur W. New Assumptions for Educational Reform / Arthur Combs // Educational Leadership. – XLV. – No. 5 (February), 1988. – Pp. 38–40.

18. Szluz B. Perspektywy dla pracy socjalnej w szkole / B. Szluz // Edukacja nauczycieli wobec przemian szkoły / pod redakcją Eugenii Iwony Laski. – Rzeszow : Wydawnictwo Uniwersytetu Rzeszowskiego, 2007. – S. 224–234.

Стаття надійшла 13.03.2014 р.

УДК 796.011.1.378(06)

Михайло ГУМЕНЮК

## ТРАДИЦІЇ УКРАЇНСЬКОЇ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ, СПОРТУ ТА ДІАСПОРИ

У статті досліджено процес розвитку та становлення традицій фізичної культури і спорту Галичини, діаспори на різних етапах історичного розвитку, формування ідеології української нації на позиції державотворення та самостійності серед дітей, юнацтва, молоді; обґрунтовано необхідність морально-етичного світогляду в сучасних спортсменів, активізації патріотизму, національної гордості за свою державу. Актуалізовано роль спорту як одного із засобів самоутвердження українського народу, високої мотивації збереження нації.

**Ключові слова:** традиції, фізична культура і спорт, діаспора, СТ "Україна", націєцентричні державотворчі процеси.

**М. Гуменюк. Традиції української фізичної культури, спорту та діаспори.** В статті досліджено процес розвитку та становлення традицій фізичної культури і спорту Галичини,

діаспори на різних етапах історичного розвитку, формування ідеології української нації на позиції державотворення та самостійності серед дітей, юнацтва, молоді; обґрунтовано необхідність морально-етичного світогляду в сучасних спортсменів, активізації патріотизму, національної гордості за своє государство. Актуалізовано роль спорту як одного із засобів самоутвердження українського народу, високої мотивації збереження нації.

**Ключевые слова:** традиции, физическая культура и спорт, диаспора, СТ "Украина, нациецентричные процессы построения.

**М. Hymenyuk. Traditions of Ukrainian Physical Culture, Sports and Diaspora.** The article deals with the problem of investigation of the process of development and formation of the traditions of Physical Culture, Sports of Halychyna and diaspora at different stages of historical development. The author describes the formation of the ideology of the Ukrainian nation among children, youth, young

people, the author describes also the formation of the moral and ethical outlook of modern sportsmen, activation of patriotism and national pride for the state as an educational process, intercommunication and mutual relations at the national level. The author describes the role of sports, the usage of sports in patriotic and state education of the young generation, the development of sports among the Ukrainians of Diaspora. The article describes the desire of the Ukrainian people to liberate from the foreign oppression, the high motivation of protecting of the Ukrainian nation, the informing of the world about the Ukrainian people who has its own state.

**Keywords:** traditions, Physical Culture, Sports, diaspora, ST "Ukraine", state processes.

**Мета:** вивчення історичної спадщини, розвитку традицій фізичної культури як засобу формування української нації та способу життя.

**Постановка проблеми в загальному вигляді.** Спорт завжди був одним із чинників, що впливали на репутацію